

# 网络文化视域下高校思想政治教育面临的挑战与创新路径研究

邱吉群

昆明理工大学马克思主义学院, 云南 昆明

收稿日期: 2024年6月15日; 录用日期: 2024年7月18日; 发布日期: 2024年7月25日

## 摘要

随着互联网技术的飞速发展, 网络文化已成为影响高校学生价值观形成与思想动态的重要因素。本文通过分析网络文化的内涵以及主要特征, 在分析网络文化对高校思想政治教育面临的正面效应及负面挑战, 并探索网络文化视域下高校思政工作开展的实践理路, 以期增强思想政治教育实效性, 促进学生全面发展。

## 关键词

网络文化, 高校思想政治教育, 挑战, 路径

# Research on the Challenges and Innovative Paths of Ideological and Political Education in Universities from the Perspective of Network Culture

Jiqun Qiu

School of Marxism, Kunming University of Science and Technology, Kunming Yunnan

Received: Jun. 15<sup>th</sup>, 2024; accepted: Jul. 18<sup>th</sup>, 2024; published: Jul. 25<sup>th</sup>, 2024

## Abstract

With the rapid development of Internet technology, network culture has become an important factor affecting the formation of college students' values and ideological dynamics. This article ana-

**文章引用:** 邱吉群. 网络文化视域下高校思想政治教育面临的挑战与创新路径研究[J]. 教育进展, 2024, 14(7): 1089-1093. DOI: 10.12677/ae.2024.1471277

lyzes the connotation and main characteristics of online culture, analyzes the positive effects and negative challenges that online culture faces in ideological and political education in universities, and explores the practical approach to carrying out ideological and political work in universities from the perspective of online culture, in order to enhance the effectiveness of ideological and political education and promote the comprehensive development of students.

## Keywords

Online Culture, Ideological and Political Education in Universities, Challenges, Paths

Copyright © 2024 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

当下，随着人工智能、互联网等技术的发展极大的促进了网络文化的发展，网络文化对高校思想政治教育的影响也逐渐加大。中共中央、国务院在《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》中明确指出：我们要主动占领网络思想政治教育新阵地，全面加强高校网络文化建设，使网络文化成为弘扬主旋律、开展思想政治教育的重要手段和载体。网络文化以其开放性、多元性、互动性特征，深刻影响着青年学生的思维方式、价值取向与行为习惯，给高校思想政治教育带来前所未有的挑战，包括信息筛选难度加大、价值观引导复杂化、教育实效性减弱等。

## 2. 网络文化

### 2.1. 网络文化的内涵界定

科学的概念界定是开展研究的基础和前提。关于网络文化的内涵界定，各研究者具有不同的观点，作者姚瑶指出网络文化是一种以互联网信息技术为基础，在网络空间内形成的文化活动、文化方式、文化产品、文化观念的集合[1]，郭鲁江、尹静指出网络文化有广义和狭义之分，广义的网络文化是建立在计算机技术和通讯技术融合的物质基础之上，以互联网为媒介，依托信息的交流与传播，涵盖了物质与精神双重层面的广泛活动及其产物。这是一种跨越国界的全球性文化现象，具体涉及到网络空间中的物质创造、精神产品、网络习惯及流行趋势等诸多方面。而从狭义上看，网络文化则专注于人们在网络环境中开展的精神活动及其成果，更侧重于心灵世界的构建与表达[2]。魏宏森指出，网络文化源于信息技术与网络技术的革新，以及这些新技术所催生的全新社会基础设施，它引领着生产、生活、工作、决策和管理等多个领域的深刻变化[3]。由此我们可以看出，网络文化，作为数字化时代的一种新兴文化形态，是在网络技术尤其是互联网技术的推动下，人们在信息交流、社会交往、知识生产、娱乐休闲、价值观念形成等方面所形成的一系列新特点和新现象的总和。它跨越了地理界限，融合了多种文化元素，体现了全球化与本土化的交织。

### 2.2. 网络文化的基本特征

网络文化作为数字化时代特有的文化形态，其基本特征深刻体现了信息技术对人类社会生活各方面的渗透与重构，具体表现在以下几个方面：第一，技术上的虚拟与现实的交互。网络文化的一大显著特征是其技术层面的“虚拟性”与现实世界的深度交互。互联网作为一个虚拟空间，为用户提供了一个超

越物理限制的交互平台，人们可以在虚拟社区、社交网络、游戏世界中建立关系、交流信息、参与活动，这些虚拟行为往往又直接影响现实世界的社会交往、情感表达、甚至决策过程。第二，内容上的丰富与碎片化相容。网络内容的“丰富性”体现在信息的海量与多样性上。互联网打破了地域和媒介的限制，使全球各地文化、知识、资讯、娱乐内容得以迅速传播，形成了一个内容丰富、种类繁多的文化宝库。同时，这种丰富性伴随着“碎片化”特征，即信息内容倾向于简短小块、易于消费的形式，如微博、短视频、图文快闪、即时消息等。碎片化内容便于快速浏览和分享，满足了现代人快节奏生活中的信息获取需求，但也带来了注意力分散、深度思考减少的问题。第三，主体上的个性化与多样化交横。网络文化中，用户“主体性”得到了前所未有的强化，表现为个性化与多样化。一方面，算法推荐、用户定制化服务等技术的应用，使得每个人都能接收到与其兴趣偏好高度匹配的信息和内容，享受个性化服务，这种个性化体验极大地提升了用户的参与度和满意度。另一方面，网络文化的“多样化”体现在参与主体的广泛性和文化的交叉融合，无论年龄、性别、国籍、文化背景，都能在网络上找到表达自我、分享观点的舞台，促进了文化的交流与融合，催生出各种跨界、混搭的新型文化形态。这种主体的多样化交横不仅丰富了网络文化的生态，也促进了社会的多元共存与理解。

### 3. 网络文化对高校思想政治教育工作的影响

网络文化以其开放性、多元性、互动性、即时性等特点，对高校学生的思想观念、价值取向产生深远影响。一方面，网络文化为思想政治教育提供了丰富的资源、多样化的传播渠道和更为广阔的交流平台，为教育创新提供了可能；另一方面，其信息的海量性、价值多元及负面信息的潜在影响，也对学生的价值判断、意识形态安全构成挑战，增加了教育引导的复杂度。

#### 3.1. 正面效应

第一、提供了多样化、精准化的教育内容。网络文化极大地丰富了高校思想政治教育工作的教育内容，不仅拓宽了教育的广度和深度，还增强了教育的时效性和吸引力，具体体现在以下几个方面，一是信息量的扩展与内容的多元化，网络文化提供了海量的信息资源，包括历史文献、时事新闻、学术研究、文化产品等，这些都成为思想政治教育的宝贵素材。教育内容不再局限于课本知识，而是涵盖了更广泛的社会现象、国际视野和多元文化，帮助学生在更宽广的背景下理解国家政策、社会发展和全球趋势，增强了教育的深度和广度。二是案例教学的实时性，网络文化中丰富的时事热点和实际案例，为思想政治教育提供了鲜活的教学素材。教师可以即时选取最新的社会事件，如国际政治变动、科技发展、社会道德事件等，作为教学案例，让学生在分析讨论中学习理论知识，理解其现实应用，增强了教育的时效性和现实意义。三是创新教育形式与技术手段，网络文化激发了思想政治教育形式的创新，如利用虚拟现实(VR)、增强现实(AR)、在线课程(MOOCs)等现代技术手段，为学生提供沉浸式学习体验，使抽象理论生动化、具体化。这些新技术的应用不仅提升了教学效果，也顺应了网络时代学生的学习习惯，增加了教育的吸引力。

第二、拓展了思想政治教育新空间。网络文化具有快捷性、广泛性、自由性、隐蔽性、参与度大而复杂的特点，对高校思想政治工作教育提出了更高的要求<sup>[4]</sup>。尤其是在网络文化视域下，人工智能的快速发展，为思想政治教育工作的开展开辟了新空间，《人工智能时代提升思想政治理论课教学质量的研究》指出传统思想政治教育由于技术条件限制，只能在特定的物理空间下开展工作，而在人工智能时代，则可以为教育过程提供全新的技术支撑，突破了物理空间的限制，这不仅提升了教学效果，也提升了学生学习的主动性。

第三、有利于推建智能化思政教育平台。网络文化背景下，尤其是智媒技术的发展，对构建智能思

政教育平台具有诸多有利条件,这些条件不仅促进了思想政治教育的现代化,而且为实现教育的个性化、精准化、高效化提供了有力支撑。一是网络文化与新兴技术的融合,语音图像识别、知识图谱建构等信息技术的推广和运用,人工智能、虚拟现实(VR)、增强现实(AR)等的普及,为思政教育提供了创新的教学手段。智能平台可以模拟真实情境,使学生身临其境地参与历史事件、政策解读等,增强学习的沉浸感和体验性,提高教学的趣味性和实效性。二是评估与反馈机制的智能化,借助网络技术,智能思政教育平台能够实现学习效果的即时评估和智能化反馈<sup>[5]</sup>。平台可以自动跟踪学生的学习轨迹,进行智能评测,快速给出学习建议和反馈,帮助学生及时调整学习策略,同时也为教师提供教学改进的依据。

### 3.2. 面临的挑战

第一、多元文化价值冲击了社会主流价值观的主导地位。网络文化的发展与全球化的推进,使得多元文化价值观念以前所未有的速度相互交流、碰撞,对社会主流价值观的主导地位造成了深刻的影响。网络文化背景下的广泛交流促进了个人观念的多元化和个性化发展,减少了对单一主流价值观的盲目遵从,人们开始寻求与自己内心更为契合的价值认同。个人主义、自由主义、环保主义、多元性别认同等新兴价值观与传统价值观并存,冲击了以家庭、国家、集体为中心的传统价值观的主导地位。尤其是对高校大学生的价值观冲击最为显著,由于“青年学生由于好奇心强,求知欲旺,接受新事物快,容易受这种‘西化文化’的影响。”<sup>[6]</sup>,大学生当前正处于其人生发展过程中的重要时刻,价值观念和身心发展都还未完全成熟,极易受到多元文化价值观的影响,从而动摇其心中原有的社会主流意识。

第二、负面网络文化削减了思政教育的效果。消极低俗网络文化是指那些充斥着消极情绪、低级趣味、过度娱乐化、甚至含有不良信息的网络内容,这些内容在网络空间的广泛传播对大学生的思想政治教育效果产生了明显的削减作用,主要体现在以下几个方面,一是价值观误导,消极低俗网络文化常常以夸张、猎奇、刺激性强的特点吸引眼球,容易导致大学生在频繁接触这类内容后,价值观发生偏离。长期浸淫其中,可能使学生对正面价值观念产生怀疑,降低对传统美德、正面典型人物和事迹的认同感,从而削弱思政教育正面引导的效果。二是注意力分散,网络文化中的娱乐化倾向和碎片化信息大量占用学生的时间和注意力,使他们难以静心投入到深入学习和思考中。思政教育往往需要一定的深度思考和理解,但消极低俗内容的频繁干扰使得学生难以集中精力于严肃的学习和价值内化,影响思政教育的深入性。三是行为模仿与同化网络文化中的某些消极行为和言语,如网络暴力、极端言论等,可能被部分学生模仿,导致行为偏差。此外,长期沉浸在特定的网络亚文化圈层中,容易形成同质化的群体思维,排斥不同意见,这种“回音室”效应不利于思政教育中提倡的开放性、批判性思维和包容性。

第三、相关网络文化平台建设不完善。这主要体现在一是内容更新不及时,互动性不足,高校现有的网络思政平台内容更新频率较低,无法及时反映最新的时事热点和理论进展,降低了学生的学习兴趣。同时,平台缺乏有效的互动机制,学生难以参与讨论,导致学习过程较为被动。二是资源整合不够,平台分散,思政教育资源分布在不同的网站、平台,缺乏统一整合,导致学生需要花费大量时间寻找合适的资源,降低了学习效率。缺乏一个全面、系统的资源聚合平台,难以实现一站式学习体验。三是技术应用不充分,尽管技术快速发展,但一些思政教育平台仍停留在简单的文本、图片展示阶段,未充分利用视频、直播、VR/AR 等新媒体技术,未能创造出更加沉浸式、互动性强的学习体验。四是文化融合不够深入部分平台未能充分融合中华优秀传统文化、红色文化与社会主义先进文化,内容表现形式单一,未能深入挖掘文化内涵,难以引起学生共鸣。师资培训与技术支持不足教师队伍在运用网络技术进行思想政治教育方面的能力参差不齐,缺乏系统的培训,同时,平台的技术支持和服务团队不足,影响了平台的稳定运行和功能完善。

## 4. 网络文化视域下高校思政工作开展的实践理路

### 4.1. 积极倡导以社会主义核心价值观为主导的网络思想文化主旋律

以唱响网络思想文化主旋律、宣传科学真理、倡导科学精神、弘扬社会正气为目标，提高网络文化产品的正面宣传能力，提高其规模化、专业化水平，推动网络文化在滋润心灵、陶冶情操、提高品位、树立观念等方面积极作用，真正实现网络文化对大学生思想政治教育的积极引导作用。应加强网络内容建设，利用音频、短视频、网络文章等多种媒介形式，传播正能量，让社会主义核心价值观和爱国主义精神在网络空间广泛弘扬。同时，要创新网络教育方式，融合传统与现代传播手段，运用新媒体技术和艺术表现形式，使社会主旋律在网络世界更加形象和生动。此外，构建绿色、健康、有序的网络环境是培育积极网络文化的前提。这包括优化网络育人生态，遵循文化规范，利用传播平台和最新技术如增强现实、虚拟现实等手段，丰富爱国主义教育的在线体验。还要加强网上舆论引导，鼓励大学生积极参与，共同营造一个有利于社会主义核心价值观传播的网络氛围，从而增强思想政治网络教育的实效性。

### 4.2. 加强平台管理，搭建积极正向的网络思政平台

加强网络平台管理，搭建积极正向的网络思想政治教育平台，是当前网络文化发展中的一项重要任务。构建一个健康、有序、积极正向的网络环境，对于搭建网络思想政治教育(简称“网络思政”)平台尤为重要，一是加强内容导向与创新，弘扬主旋律，结合网络文化的流行趋势，创新内容表达形式，利用大数据分析用户偏好，定制个性化内容，满足不同群体的精神文化需求，增强吸引力和感染力。二是强化平台管理与技术支撑，不断完善智能审核机制，利用人工智能、大数据等技术，实现对内容的高效筛选与监管，及时发现并处理违法不良信息，维护网络环境的清洁。三是政策法规与伦理规范，完善法律法规，紧跟网络发展新情况，不断健全网络管理相关法律法规，明确网络平台的责任与义务，为网络思政工作提供法律保障。强化伦理教育，加强网络伦理教育，提升新时代大学生的媒介素养，引导其自觉遵守网络文明公约，形成良好的网络行为习惯。

### 4.3. 整合网络资源，搭建综合教育平台

高校应整合校内外网络资源，建设集教学、交流、服务于一体的综合网络思政平台。整合网络资源，搭建综合思政教育平台，旨在利用网络文化的独特优势，创新思想政治教育的方式方法，增强教育的吸引力、感染力和实效性。一是坚持线上线下融合混合式学习，整合线上优质教育资源与线下实践活动，如线上理论学习与线下志愿服务、红色基地参观相结合，强化实践教学，促进理论与实践的深度融合。二是坚持情境模拟与体验学习，利用虚拟现实技术，运用 VR/AR 技术，构建历史事件、革命遗址等虚拟情境，让学生“身临其境”地体验重要历史时刻，加深对思政教育内容的理解和情感共鸣。三是坚持开放合作与资源共享，跨平台合作，与各大高校、研究机构、媒体平台等建立合作关系，共享优质思政教育资源，拓宽教育内容的广度和深度，形成资源共享、优势互补的良好生态。

## 参考文献

- [1] 姚瑶. 网络文化环境下高校思想政治教育研究[J]. 中学政治教学参考, 2021(20): 100.
- [2] 郭鲁江, 尹静. 网络文化背景下的青年思想政治教育工作[J]. 中国青年社会科学, 2017, 36(5): 33-39.
- [3] 万峰. 网络文化的内涵和特征分析[J]. 教育学术月刊, 2010(4): 62-65.
- [4] 刘湘顺, 毛珺芸. 论网络文化视角下的高校思想政治教育创新[J]. 学校党建与思想教育, 2016(5): 62-64.
- [5] 李义玲. 高校思想政治教育在人工智能时代的创新发展[J]. 食品研究与开发, 2023, 44(15): 241.
- [6] 张燕飞. 如何应对网络文化对大学生思想政治教育的冲击[J]. 福建广播电视台大学学报, 2010(3): 72-74.